

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ КНЯЗЕВОЙ НАТАЛЬИ ВИКТОРОВНЫ «ВЫСШЕЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ЧУВАШИИ (КОНЕЦ 1960-Х – НАЧАЛО 2020-Х ГГ.): ОРГАНИЗАЦИЯ, ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ, КАДРОВЫЙ СОСТАВ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Диссертационная работа Н.В. Князевой представляет собой оригинальное научное исследование, обладающее научной актуальностью и практической значимостью. Диссертация посвящена развитию высшего исторического образования на территории Чувашии в 1960-е – начале 2020-х годов. Историческое образование является неотъемлемой частью социальной политики Российской государства, благодаря которой реализуется преемственность поколений. Поэтому изучение его становления и развития на примере отдельных республик страны является важной научной задачей.

Не вызывает возражений научная новизна работы. Данная диссертация является первой попыткой комплексного и всестороннего изучения становления и развития высшего исторического образования в Чувашии. В диссертации раскрыты ранее не изучавшиеся аспекты темы, позволившие всецело представить процесс развития высшей исторической школы в советский (1967 – 1990 гг.) и постсоветский (1991 – 2022 гг.) периоды; определить динамику студенческого и профессорско-преподавательского составов; исследовать формирование научных школ и исследовательской работы в вузах республики.

Во многом решение поставленных задач стало возможным благодаря тщательному изучению архивных источников. Н.В. Князевой вводятся в научный оборот документы Государственного архива Российской Федерации, Государственного исторического архива Чувашской Республики, Государственного архива современной истории Чувашской Республики, Архива Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Также к числу положительных сторон исследования следует отнести критический анализ научной литературы, в которой подняты самостоятельные темы в области исторического образования на федеральном и республиканском уровнях. Выбранная соискателем теоретико-методологическая основа исследования позволила раскрыть проблему с учетом проблемно-хронологического принципа, а также выйти на уровень обобщений, что сделало возможным не только сопоставить полученный региональный материал с общероссийскими данными, но и выработать авторские рекомендации.

Тема диссертации раскрыта в 2-х главах, соответствующих поставленным научным проблемам. Цель и задачи, объект и предмет, хронологические и территориальные рамки, методологическая база диссертации и положения, выносимые на защиту, соответствуют основному содержанию представленной работы. Выводы диссертации прошли необходимую для данного вида сочинений апробацию. Основные итоги и положения представлены соискателем в 7 научных статьях, 4 из которых – в ведущих рецензируемых научных изданиях, определенных перечнем ВАК при Минобрнауки России. Все они полностью отражают содержание работы.

Наряду с бесспорными достоинствами исследования следует высказать некоторые пожелания:

1. Раскрывая деятельность исторической науки в вузах Чувашии, в автореферате на нашел отражение личностный фактор. Приведение имен руководителей исторических научных школ позволило бы более наглядно представить данный процесс.
2. На наш взгляд, в автореферате можно было бы больше внимания уделить динамике численности ППС, исторических кафедр, студенческих объединений. Вынесенные пожелания не влияют на общую высокую оценку выполненной диссидентом исследовательской работы.

Исходя из автореферата, видно, что подготовлена качественная аналитическая работа, в которой впервые подробно поднята тема высшего исторического образования на территории Чувашии. Диссертация Н.В. Князевой является завершенным научным трудом, который вносит несомненный вклад в отечественную историческую науку.

Автореферат отражает содержание и структуру диссертации, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Диссертация и написанный на ее основе автореферат «Высшее историческое образование в Чувашии (конец 1960-х – начало 2020-х гг.): организация, этапы развития, кадровый состав», отвечают предъявляемым требованиям, а ее автор Князева Наталья Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
заведующий Научным центром
БУ ЧР «Государственный исторический
архив Чувашской Республики»
Министерства культуры, по делам национальностей
и архивного дела Чувашской Республики



Н.Ю. Толстова

Автор отзыва: кандидат исторических наук Толстова Наталья Юрьевна
Место работы: бюджетное учреждение Чувашской Республики «Государственный исторический архив Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики
Должность: заведующий Научным центром
Почтовый адрес: 428000, г. Чебоксары, пр. Ленина, 16 В
Телефон: (8352) 62-22-31
E-mail: gia@rchuv.ru

10.01.2024 г.